

龙狮巡游

花好月圆夜 中秋文化 韵味浓

海上生明月,天涯共此时。一年一 度的中秋节又到了,市民们品月饼、猜灯 谜、看晚会,在丰富多彩的民俗非遗体验 活动中领略传统文化的魅力,和亲朋好 友共同感受人月两团圆的美好时刻。



2002年中秋夜,市民在人民广场赏月



茂南灯笼舞

守正创新的 化州拖罗饼

每到中秋佳节,化州的上空都会弥漫

关于化州拖罗饼,背后可有着丰富且

相传唐代贞观年间,石龙城(即现化

州城)有一名男子名叫罗兴,20多岁就以

做饼为业。他每天担着自制的酥饼走街

串巷,敲着铜锣沿街叫卖,他一边叫卖-

边敲铜锣,因其叫卖声和铜锣声拖得特别

后来,海南的椰子传入内地,罗兴又别出

心裁,选用优质的面粉、白糖为主料,用上

乘的椰丝、叉烧、伍仁等作馅料,制成了独

具化州特色的拖罗饼。因其饼皮薄馅足,

质脆味香,外形美观,一经推出便大受欢

逐惠州,后改谪海南儋州,而他的弟弟苏

辙则被贬雷州安置,后移化州别驾。元符 二年(1099年)中秋节前夕,苏东坡念弟心 切,从海南过海,带着海南特产椰子到化

来的椰子取肉做成丝,还将乡亲送的果仁

炒脆,然后把烤香切粒的五花肉和椰丝。

果仁、柚皮以及少量香料一起拌好做馅

她到门前两棵老化橘红树旁边的石龙井

取水和好面,据说用石龙井水和好的面

粉,做出的面饼皮酥又脆,还带有橘花的

兄弟俩。苏东坡对这融合了烧肉香、椰子

酥香和淡淡橘香的美味赞不绝口,还乘兴

拜月、赏月,都会摆上拖罗饼,以纪念苏东

坡、苏辙俩兄弟。拖罗饼在化州也愈发盛

行,民间更有"过节不吃拖罗饼,尝尽百味

全凭经验,稍有差池,椰丝便会失了那股

清香与酥脆。炒好放凉后,再与叉烧、伍 仁、芝麻等配料搅拌均匀,这些馅料富含 蛋白质、矿物质、维生素和微量元素,不仅 味美可口,还极具营养价值。饼皮则是通 过独特的配方,手工揉搓精制而成,需将 面粉、酥油、白砂糖、糖浆等原料充分混 合,揉出的面团要软硬适中,富有韧性,这 样烤出的饼皮才会色泽金黄、皮脆酥香。 最后是包馅、印模、烘焙,将馅料包入饼 皮,用刻有精美花纹的模具压出形状,再 放入烤箱,精准控制温度和时间,让每一

2014年,化州被评为了"中国拖罗饼 之乡",化州拖罗饼还先后获得了"广东名 小吃""中华名小吃""广东省非物质文化

如今,走在化州街头,大大小小的饼

铺里都能看到拖罗饼的身影。每逢中秋,

拖罗饼更是人们走亲访友的必备礼品,拖

罗饼已成为化州的一张文化名片。人们 对拖罗饼的制作守正创新,这两年还研发 出兼具美食与保健功效的化橘红拖罗饼, 让这一古老的美食焕发出新的生机与活

个拖罗饼都烤至恰到好处。

遗产保护项目"等称号

为此饼题了"拖罗饼"三个大字。

晚饭时,苏辙的妻子把做好的饼拿给

自此以后,善良的化州人民每年中秋

制作拖罗饼是一门精细的手艺,工序 繁多且讲究。首先是准备馅料,上乘的椰 丝是关键,需经过浸、洗、炒、凉、拌等多重 工艺。将椰丝浸泡使其充分吸收水分,洗 净后放入锅中,以小火慢炒,火候的掌控

北宋绍圣元年(1094年),苏东坡被放

中秋节当天,苏辙的妻子用化州秘制 腌肉方法将土猪五花肉做好,把苏东坡带

长,大家就将他这种饼叫"拖罗(锣)饼'

着一种独特的拖罗饼香味。这种承载着 千年历史的"中华名小吃",不仅是化州人

舌尖上的至爱,更是广东省非物质文化遗

产中的璀璨明珠。

动人的故事呢!

州与苏辙团聚。

淡淡清香味。

也枉然"的说法。

精彩活动多 非遗元素足

连日来,我市接连推出多个 主题文化活动,如迎国庆·庆中秋 -"我的祖国"中国经典声乐作 品音乐会、助力"百千万工程"社 科普及(非遗文化)展演活动、"我 们的节日·中秋"主题文化活动等

"有得吃有得玩有节目看,带 孩子来感受一下气氛,活动真不 错。"9月27日晚的庙街广场,李 先生带着家人来参加社科普及 (非遗文化)展演活动,现场有簸 箕炊、花生糖、墨鱼饼、食惯嘴粉 等19个非遗美食摊位,还有13个 非遗文创产品展位,包括电白贝 雕、电白沉香、茂南扎染等。在广

场上还有非遗图文展,包括冼夫 人文化和茂名特色非遗名录及核 心内容。舞蹈《跳花棚》、歌舞《缘 是荔枝来》、舞蹈《洪狮舞》等从国 家级、省级非遗表演艺术全新创 编而来的优秀节目,为在场市民 带来一场兼具文化韵味和地方特 色的文化盛宴

9月30日在文化广场举行的 "我们的节日·中秋"主题文化活 动更是吸引了不少市民们携家带 口踊跃参与。17个镇街代表队身 穿不同造型的汉服、手提精美的 灯笼沿着广场进行巡游,让市民 近距离感受茂南灯笼舞的非遗艺 术魅力。月饼展销区月饼飘香,

猜灯谜区人头攒动,孩子们笑着 跳着,处处洋溢浓厚的节日氛 围。记者还留意到,除了茂南灯 笼舞,还有两个今年入选茂南区 第十批区级非遗名录的非遗项目 也出现在非遗展示体验区,茂南 新坡"走牛角"游艺和茂名油页岩 雕刻,是当晚最受欢迎的亲子互

在这个"双节"假期,我市博 物馆、图书馆、文化馆等单位还分 别推出纪念特展、制作花灯、知识 竞答、听书打卡、非遗体验等系列 活动,市民可以在享受假期的同 时共享文化盛宴,在传承中感受 传统节日的魅力。



2003年中秋节,市民购买传统的圆筒月饼过节。

2008年中秋夜,小朋友在光华北路大草坪举着灯笼赏月。

2009年中秋夜,新湖公园举办湖中歌舞赏月活动。

情浓忆中秋 潮玩微度假 "以前在农场会吃月饼,会加 史,可是现在会玩的年轻人不多 菜,还有很多文艺表演,每一天都 有节目。"带着女儿外孙参加"我 们的节日·中秋"主题文化活动的 温女士告诉记者,她以前在曙光 农场生活工作,每到中秋节农场 都非常热闹,"过节时每个连队都 会做很多馒头、面包发给大家,家 家户户拿着一个大筐去装回来,

家的日子都过得幸福美满。 茂南新坡"走牛角"游艺非遗 项目传承人许培旺表示,游艺"走

牛角"在茂名已经有300多年历

文/茂名日报社全媒体记者池榕 图/茂名日报社全媒体记者李颜东 黎雄

大人一斤、小孩半斤,可以吃到

饱。"忆起往昔,温女士笑容满面,

因为在党和政府的好政策下,大

了,就像中秋节的很多仪式现在 新坡,以前中秋节拜月时会把月 饼放在一个簸箕上,周围摆满水 果,前面放一碗米,插上三支香。 大家祈求平安、爱情美满、老人长 命百岁等等。"许培旺说,以前八 月十五拜月亮,十六是家族团圆 聚餐的日子,好不热闹。

"我准备假期抽时间陪父母 来个短途旅行,看看柏桥服务区、 信宜山水双合,爬一下浮山岭。 从广州回茂名过节的李先生说, 吃吃农家菜、看看乡村美景,更重 要的是陪伴长辈,这才是过节的

猜灯谜

意义。近日,我市各地文旅部门 纷纷发布本地游攻略,其中"信 态度假区在国庆节当天正式对外 开放,"荔红山海间 茂名活力行" 荣登文化和旅游部推出的乡村旅 游精品路线榜单。

00 后杨女士表示,中秋节那 天计划和朋友一起穿上汉服到小 东江边赏月,以别样的方式庆祝 节日,展示国潮之美。岁月流 转,方式改变,年轻人以赏月代 替拜月,以短途旅行加深陪伴, 用新技术实现天南海北的亲朋好 友相聚相守,传统节日丰富的文 化内涵以新形式焕发新生。





那些年的中秋节



2011年中秋夜,茂名街头的炒田螺档生意火爆。

从古老的传说到精湛的制作工艺,从 街头巷尾的美味到中秋佳节的必备佳品, 于化州人而言,拖罗饼不仅是一种美食, 更是一种文化的符号,在时代的浪潮中, 散发着独特的魅力。